三门峡市公安局2022年度法治政府建设工作报告

2022年，在市委、市政府的正确领导和市法治政府工作领导小组办公室的业务指导下，三门峡市公安局紧紧围绕法治政府建设总体目标和法治三门峡建设总体布局，深入贯彻落实习近平法治思想，提升公安机关依法行政能力和社会治理水平，推进法治政府建设向纵深发展。现将具体工作开展情况报告如下：

    一、严格履行法治政府建设工作职能

市公安局严格按照《法治三门峡建设规划（2021-2025年）》和《三门峡市法治政府建设实施方案（2022-2025年）》中明确的工作目标和工作任务开展法治政府建设的各项工作，印发了《全市公安机关推进法治政府建设实施方案（2022-2025年）》，确定了副市长、公安局党委书记、局长李红念同志为我局推进法治建设第一责任人，并结合公安工作实际，对工作任务进行了细化分解，确定由法制部门牵头，其他各职能部门配合，共同推进落实法治政府建设各项工作。一是认真落实法治政府建设工作职责。全市公安机关深入学习贯彻习近平法治思想，坚持用习近平法治思想指导法治公安建设。李红念副市长认真履行推进法治建设第一责任人的工作职责，多次听取法治公安建设工作汇报，并及时对相关工作进行研究部署，进一步提升公安机关依法行政能力和水平。二是全力维护社会安全稳定。紧盯影响我市政治安全和社会安全稳定的风险点，始终把人民群众的幸福感、获得感、安全感作为第一目标，深入推进“平安守护”、“百日行动”、“利剑”等专项行动，防范化解重大风险隐患，有力打击违法犯罪，2022年元至10月，全市共破案2085起、抓获并采取强制措施3979人、移送起诉4903人、抓获逃犯604名，全市刑事、电诈、盗抢发案分别同比下降31.06%、41.48%、23.42%。切实的发挥了平安三门峡、法治三门峡主力军作用，圆满完成了党的二十大安保任务，确保了全市政治治安大局持续稳定。三是扎实开展“能力作风建设年”活动。全市公安机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于增强“八项本领”、提升“七种能力”和加强作风建设的重大要求，坚持以党的建设高质量引领经济社会发展高质量，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，不断提升全市公安队伍执法能力素质，为加快建强省际区域中心城市，建设现代化三门峡提供了坚强保证。

2、 持续优化法治化营商环境

市公安局党委高度重视优化营商环境各项工作，在年度法治公安建设工作安排及依法行政工作中，将优化法治化营商环境作为主要任务进行周密安排部署。同时，结合我市实际，推出便民利企的工作举措，规范执法行为，提高执法质效，努力实现行政执法政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。积极探索推进行政相对人法律风险防控，分析市场主体的违法风险，有针对性的开展法治宣传教育，从源头上降低行政相对人的违法风险，让企业在公安机关办理的每一起案件和处理的每一起事件中都能够感受到公平正义。

3、 持续推进执法规范化建设

    一是建立检警协作机制。最高人民检察院、公安部于2021年10月31日联合下发了《关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》。为确保执法监督与检察监督的有效衔接、建立健全侦查监督与协作配合机制，市局多次与检察机关沟通对接，并在执法办案管理中心设置了检警协作办公室、工作会商室等功能室。2022年7月22日，市局与市检察院联合签署了《案件信息共享协作细则》、《检警联席会议工作细则》、《提前介入引导侦查工作细则》、《案件联合督办工作细则》，建立健全了检警协作监督制约、介入引导、协作配合、信息共享制度，执法司法公信力得到不断提升。二是健全行政执法与刑事司法衔接机制。近年来，法制支队充分发挥职能作用，切实配合行政执法部门做好有关违法犯罪行为打击工作，采取了向行政机关通报移送案件的受理、立案、查处情况，与行政执法机关、人民检察院召开联席会议，确保行政执法与刑事司法相衔接的各种程序机制能够保持畅通的信息交流。三是全面推进执法办案管理中心建设。市局全面贯彻严格规范公正文明执法总要求，持续深化“全流程执法规范化闭环管理”体系，着力推动法治公安建设提档升级，完善了“一三五十”制度体系，即紧紧围绕“全流程执法规范化闭环管理”这一目标，以执法办案管理中心、案件管理中心、涉案财物管理中心“三中心”建设为统领，明确“一体化、常态化、智能化、精细化、标准化”的“五化”要求，建立健全专兼职法制员队伍建设等十项机制，拓展实现了医疗体检、文书邮寄、见证人及翻译人员聘任、人员休息就餐等功能服务，为办案民警提供“保姆式”执法服务，建成了“全流程、闭环式、可追溯”的执法监督体系，从源头上预防和减少了各类执法问题的发生。

    四、深入推进服务型行政执法建设

    近年来，市公安局积极创新执法方式，积极培育服务型行政执法示范点、行政调解示范点、行政相对人风险防控示范点，以点带面推进服务型行政执法工作有序开展。市公安局共在市级培育了10个服务型行政执法示范点，其中，渑池县公安局交警大队被省政府确定为“河南省服务型行政执法示范点”，渑池县公安局治安大队、灵宝市公安局交警大队、卢氏县公安局城关派出所、陕州区公安局交警大队四个单位被省公安厅确定为“全省公安机关服务型行政执法示范点”。同时，全市公安机关严格落实行政调解告知引导制度。在执法过程中，对属于行政调解范围的案件，及时告知当事人有申请行政调解的权利和途径，积极引导当事人通过行政调解解决矛盾纠纷，避免通过机械性的行政处罚加深当事人之间的矛盾，营造了和谐的社会氛围。

    五、全面落实行政执法“三项制度”
    一是规范行政执法信息公开公示。2012年，公安部印发了《公安机关执法公开规定》，对执法信息的公开工作提出了具体要求，市局坚持以公开为常态，不公开为例外原则，推进行政决策公开、管理公开、服务公开、结果公开。通过门户网站及微信公众号公开行政服务事项办理流程等内容，同时依托《河南信用信息公示系统》、《“双随机、一公开”系统》、《企业信用信息公示系统》等平台将行政检查、行政处罚、行政许可等执法信息及时公开，最大限度地保障了行政相对人的知情权。二是推行执法工作全流程记录。2012年，我局在全省率先探索推进了执法现场音视频记录工作，推行执法记录仪的全局配备与使用，全局一线执法民警的执法记录仪配备率动态保持100%。2014年，市局又在全省率先建成视频监控全覆盖的执法办案管理中心，并在全省推广，各基层派出所建成执法办案区，实现了对执法活动的全流程无死角记录。三是落实重大行政执法决定法制审核。2014年，市局制定了《三门峡市公安机关案件审核审批规定》，对案件的审核内容及审批流程进行了规范，明确了法制审核范围。同时为进一步规范重大行政执法决定的审核和对重点行业领域的监管，市局建立了《重大行政执法决定法制审核目录》和《重点行业领域重点监管领事项清单》，强化了重大行政执法工作的法制审核监管，提高了执法办案质量。行政执法“三项制度”已在全市公安机关全面落实，并在推进执法规范化建设中发挥着重要的作用。

六、强化行政执法监督

近年来，市公安局严格落实执法考评工作，市局每季度对全市公安机关开展执法质量考评工作，实地检查各单位的执法质量、执法建设、执法效果等，同时随机抽取部分行政调解案件进行回访，将行政相对人对执法工作的评价作为执法考评的重要依据。2022年，市局印发了《全市公安机关2022年度行政执法监督工作重点》，通过日常化的案件管理、案件评查、电子卷宗考评等方式不定期对各执法单位开展考评，结合发现的执法问题下发执法监督建议书，对存在突出执法问题的案件认定执法过错，2022年以来共下发案件管理通报200余期。同时，认真组织开展防范整治行政执法“不作为、慢作为、乱作为”活动，针对行政执法中发现的突出执法问题，开展专项整治活动，切实整治一批行政执法中存在的突出问题。

七、全面落实行政执法责任制

一是开展常态化执法质量考评。按照公安部、省厅的统一部署，市局每季度对全市公安机关执法工作进行执法质量考核评议，对各单位执法办案质量、执法能力建设等进行评查打分，及时发现并督促整改工作中存在的问题，进一步堵塞执法漏洞，完善执法制度，不断提高全市公安机关执法规范化建设水平。二是开展清单化的案件质量评查。市局制定了清单化的案件评查标准，采取日常评查和专项评查相结合的方式，对行政处罚、行政强制等执法案件卷宗开展监督检查。2022年以来，市局共评查案件1300余起，召开案件问题讲评会20余次，不断规范案件办理程序、证据调取、法律适用、文书制作等工作，案件质量稳步提升。三是严格落实责任追究。按照《公安机关人民警察执法过错责任追究规定》和《河南省公安机关人民警察执法过错责任追究实施细则》，对问题较为突出的单位和民警严格落实责任追究。

     八、积极开展法治培训和法治宣传
    一是认真组织学法用法。市局每年度下发学法计划，对领导干部及民警年度学法做出具体安排，采取党委中心组学法、各单位领导班子集中学法、法治专题培训和个人自学的方式开展法律知识学习；每月组织开展法律知识考试，检验民警的学习效果，有效的提升了民警学习的自觉性。同时，通过开展执法培训，组织民警参与行政诉讼庭审旁听等方式，进一步强化基层民警的证据意识、程序意识和法律意识。二是积极开展法治宣传教育。为提升社会公众的风险防范意识和对突发事件的应对能力，市局积极组织开展了法治宣传“四进”（进企业、进校园、进社区、进网络）活动。2022年以来，重点对新修订的《行政处罚法》和《三门峡市文明行为促进条例》等法律开展专题宣传，同时结合防电信诈骗、安全生产、预防未成年人违法犯罪、交通安全、涉疫违法犯罪等内容，开展法治专题宣教。今年以来，全市公安机关组织到中小学、幼儿园、重点企业等单位开展法治培训600余次，组织社会群众、企业员工、学校师生40000余人参加培训，在广场、社区等地开展普法宣传60余次，发放宣传材料100000余份，发送普法宣传和以案释法短信200余万条，有力的促进了全社会守法的自觉性。

下一步，市公安局将按照法治政府建设总体部署，进一步深化执法制度建设，规范执法行为，提升执法质量，推行阳光执法，以公开促公正、以透明保廉洁，以高水平的执法工作营造高质量的营商环境氛围，为全面建设现代化三门峡新征程保驾护航。

