
三门峡市公安局
2024年法治政府建设情况报告

　　2024年，在市委、市政府的正确领导和市法治政府建设工作领导小组办公室的业务指导下，三门峡市公安局紧紧围绕法治政府建设总体目标和法治三门峡建设总体布局，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，统筹推进法治政府建设各项工作任务，推动法治公安建设向纵深发展，并取得明显成效。现将有关情况报告如下：
　　一、深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，贯彻落实党的二十大关于法治建设重大部署的情况
市公安局严格落实“第一议题”、理论中心组、三会一课制度机制，把学习贯彻习近平总书记重要指示精神，贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神作为重要政治任务，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于公安工作的重要论述，推动公安党员民警真学真懂真信真用，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，进一步凝聚全警听党话、跟党走的坚定意志。2024年度，市局落实“第一议题”54次、理论中心组学习12次，副市长、市公安局党委书记、局长王磊同志2次作专题党课辅导，为全市公安工作高质量发展提供有力政治引领。
二、履行推进法治建设第一责任人职责、加强法治政府建设的有关情况
市公安局严格按照《法治三门峡建设规划（2021-2025年）》和《三门峡市法治政府建设实施方案（2022-2025年）》中明确的工作目标和工作任务开展法治政府建设的各项工作。副市长、市公安局党委书记、局长王磊同志认真履行市公安局推进法治建设第一责任人的工作职责，将法治建设纳入单位总体规划和年度工作计划，紧紧围绕公安重点工作，对标对表，落实责任，坚持法治政府建设工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调、重大任务亲自督办。本年度多次听取法治工作汇报，并对相关工作进行研究部署，全市公安机关依法行政能力和水平显著提升。2024年，市公安局严格执行重大事项请示报告制度和政法工作条例，向省厅党委和市委、市委政法委请示报告54次。市委常委会、市政府常务会专题研究公安工作，细化贯彻落实全市公安工作会议任务专项清单28大项、171小项，常态推进全市公安工作现代化建设。
三、推进法治建设的主要举措和成效
（一）持续优化法治化营商环境。一是扎实开展“优化营商环境暨万警助万企”活动。推出便民利企的工作举措，市县两级班子成员躬身入局，定期深入企业开展走访调研，推动助企活动有序开展。2024年以来，全市公安机关走访分包企业、重点项目623家5899次，解决问题388件、排查隐患245处。二是强化企业及其周边安全治理。按照“属地管理”的原则，社区民警带领辖区群防群治力量，在重点企业、重点时段加强对企业内部和周边的治安巡逻，提高见警率，形成严打严防态势，全面压降涉企案件发案率。同时，紧盯重点行业领域，持续深入开展安全生产大检查活动，每月组织社区民警深入企业指导落实内部防范措施，堵塞防范漏洞。三是防范化解涉企风险隐患。建立涉企案件风险评估机制，规范涉企案件立案审查工作，严厉打击侵害企业利益犯罪行为。落实涉企警情快速响应机制、矛盾纠纷警企快速联调机制，提升法治服务保障水平，有效维护企业的正常生产秩序，妥善处置有关涉企纠纷，保障重点项目建设顺利进行。
（二）持续强化社会面治安管理。一是做细矛盾纠纷排查化解。深入开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项行动，派出所长刚性落实“一日三见面”，派出所、司法所、律师事务所、民政所“四所联动”，排查化解婚恋、邻里、债务等矛盾纠纷2534起。完善敏感警情推送流转和接处警质效评估机制，督办化解敏感特殊警情191起，有效防范“民转刑”“刑转命”和个人极端案事件发生。二是治安防控针对性持续强化。严格落实社会面巡逻防控“四项机制”和“1、3、5分钟”快反机制，组织机关民辅警编组下沉参加主城区巡逻防控活动，持续开展“见警察、见警车、见警灯”行动，累计出动民辅警94103人次、群防群治力量98453人次，“两抢一盗”刑事发案数同比下降26.56%。扎实开展“护校安园”和学校医院治安隐患排查整治行动，常态化落实全市682所学校的“护学岗”，督促落实防冲撞硬隔离设施，切实筑牢安全防线。
[bookmark: _GoBack]　　（三）大力打击整治突出违法犯罪。一是严厉打击违法犯罪行为。建立健全涉企案件快速侦办机制和知识产权保护联络机制，以“今冬明春严打严防专项行动”“破案会战”“夏季行动”等系列行动为支撑，严厉打击各类妨碍企业生产经营、破坏市场经济秩序、侵害企业合法权益的违法犯罪行为，为市场主体生产经营营造良好法治环境。二是全力护航黄河流域生态保护和高质量发展。纵深推进“黄河行动”，持续完善打击整治、规范执法办案、沿黄治安防控“三大体系”，深化生态警务机制，严打涉生态环境资源犯罪，新建升级生态警务室3个，侦办破坏生态环境犯罪案件144起，省人民检察院郑州铁路运输分院在我市黄河公园设立生态保护检警协作工作站，豫晋陕三省打击黄河流域生态环境犯罪协作会议、晋陕豫黄河金三角区域警务协作第十次联席会议相继在我市召开。三是防范打击电信网络诈骗犯罪。深入开展“云剑”“断卡”“断流”等专项行动，积极与银行、大数据局等单位搭建涉案两卡信息数据传递专线，实现了“一人一卡涉案、多行多卡管控”的管控模式，达到数据共享的效果。
　　（四）持续推进执法规范化建设。一是加强执法监督工作。坚持对办案场所24小时巡查制度，全面强化安全管理，重点强化对“三个环节四种人”的监管力度，对发现的执法不规范问题、安全隐患及时提醒落实整改。2024年共下发案件管理通报230期，巡查通报48期。二是健全检警协作机制。持续推动检警协作会商机制规范化、实质化运行，激发检警协作机制内在潜力，积极解决执法办案中存在的问题。市县两级全年共召开检警协作会议35次，出台《三门峡市人民检察院 三门峡市公安局首届检警工作会商会议纪要》《关于规范刑事案件管辖工作的实施办法》，为进一步提高刑事案件质量，推动案件流转进程，打下良好基础。三是稳步推进刑事案件繁简分流工作。2024年，全市共适用速裁程序审判案件511起，适用速裁程序移送起诉550人。全市公安机关除市局四个分局外均已建成较为标准的刑事速裁法庭，特别是灵宝市作为我市试点，依托公安机关执法办案管理中心，采取有力措施推动轻微刑事案件“一站式”快速办理和刑事速裁工作，实现了轻微刑事案件快速办结。
　　（五）持续优化服务质效。一是规范政务服务工作。按照应进必进、能进全进的原则，市局交警、治安、出入境、网安、禁毒五大警种152项政务事项全部进驻三门峡市政务服务大厅，让群众“进一扇门，办多件事”。二是简化政务服务程序。依托公安互联网+政务服务平台，实现“平安三门峡”微信公众号与省厅“警民通”成功对接，有效推进了60余项治安、户政及查询类政务服务线上办，积极打造群众指尖上的微警务，实现了“审批不见面”和“办事零跑腿”。三是创新政务服务方式。出台了《全市公安机关2024年便民利民十项措施》，推出了增加城区夜间临时停车泊位，载客汽车、载货汽车登记业务“就近办”，轻微交通事故视频快速处理等一批便民利企举措。同时，为老年人、残疾人等特殊人群提供“关怀模式”，提供“优先办”“上门办”“上门送”，真正把民警的服务指数转化为群众的满意指数。2024年以来，共收到群众评价208670条，评价满意率动态保持在100%。
　　（六）大力开展普法教育宣传。一是认真组织学法用法。市局每年度下发学法计划，对领导干部及民警年度学法作出具体安排，采取党委中心组学法、各单位领导班子集中学法、法治专题培训和个人自学的方式开展法律知识学习。2024年共组织全警政治素质和法律素质考试4轮次，参与考试民警1160人次，开展法律知识讲座43次，送法下基层20余次，典型案例点评40余起，组织庭审观摩4次，业务培训2600余人次。二是积极开展法治宣传教育。市局按照“八五”普法工作规划，建立健全“谁执法谁普法”责任清单。在“1.10人民警察节”、“5.15”打击和防范经济犯罪宣传日、“6.26”国际禁毒日、“12.2”全国交通安全日、“12.4国家宪法日”等时间节点开展专题法治宣传。组织到学校、企业、广场和社区开展法治培训420余次，发放宣传材料10万余份，发送普法宣传类短信300余万条，有力的提高了全社会遵法守法的自觉性。
　　四、推进法治建设的不足之处
2024年，市公安局法治政府建设虽取得了一定成效，但仍存在不足之处。一是政治理论学习不够全面。民警在日常学习过程中，多倾向于对业务知识的学习，对法治思想的学习领悟贯彻还存在差距，缺乏运用法治思维和方法解决问题的惯性。二是执法理念和执法能力有待加强。部分民警在执法过程中不注意执法方式和执法技巧，容易出现重实体轻程序和机械执法的情形，执法不规范现象仍有发生。三是执法监督机制不够完善。虽然我们建立了一系列的执法监督制度，但在实际运行中，还存在监督不到位、监督手段单一等问题。内部监督部门之间的协调配合不够紧密，对执法活动的全过程监督还存在漏洞。　　
五、2025年度推进政府建设的主要安排
2025年是“十四五”时期全面推进法治政府建设的收官年，我局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，切实推动法治政府建设确定的各项目标任务全面落实。一是深入开展执法主体素质能力建设。坚持把学习贯彻习近平法治思想作为首要政治任务来抓，将习近平法治思想纳入局党委理论学习中心组和公安民警年度重点学法内容，不断增强全市公安民警的法治意识，提升公安工作法治化水平。二是积极构建新型执法监督体系。在搭建起执法监督管理体系和执法责任框架体系的基础上，进一步推进执法监督管理理念、体系、机制、模式、能力现代化。通过“专班作业+科技赋能”的工作模式，持续完善法制监督员工作制度和执法绩效积分管理制度，把准案件办理证据、程序、法律适用关口，做到对执法办案的全流程闭环监督。三是扎实推进服务型行政执法。探索创新服务型行政执法新举措，落实行政相对人法律风险防控制度，培育一批具有代表性的执法示范点，巩固强化公安机关服务型行政执法建设成效。四是全力护航社会经济高质量发展。紧盯主责主业，扎实开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项行动和“冬季行动”，严厉打击违法犯罪，维护社会和谐稳定，为我市社会经济发展提供强有力的法治保障。
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